Список лучших работ по ПОМИ за 2006 год
(1) Цикл работ А. Н. Андрианова  «Дзета-функции ортогональных групп целочисленных положительно-определённых квадратичных форм»

Доказано, что при широких предположениях пространства полиномиальных гармонических векторов, отвечающих целочисленным положительно-определённым квадратичным формам, имеют базисы, состоящие из общих собственных векторов всех регулярных операторов Гекке из алгебр Гекке-Шимуры ортогональных групп этих квадратичных форм. Ранее аналогичные результаты были известны только для одноклассных квадратичных форм.

Публикации:

1. А. Н. Андрианов, «Дзета-функции ортогональных групп целочисленных положительно-определённых квадратичных форм», Успехи Мат. Наук, том 61 (2006), вып. 6 (372), стр. 3-44.
2. A. Andrianov, «On automorphic zeta functions of orthogonal and symplectic groups», Max-Planck-Institut fűr Mathematik, Preprint Series 2006 (52), pages 1-42.

Работа выдвинута как лучшая работа по Отделению математических наук РАН.

(2) Работа С.Е.Деркачева (ПОМИ) (совместно с А.Н.Манашовым)  по операторам Бакстера.
Показано, что в случае однородной спиновой цепочки с алгеброй симметрии sl(3,R) трансфер-матрица, ассоциированная со вспомогательным пространством общего вида, факторизуется в произведение трех sl(3)-инвариантных коммутирующих операторов. Построенные операторы удовлетворяют конечно-разностным уравнениям по спектральному параметру, которые являются прямым следствием структуры приводимых представлений алгебра Ли sl(3) и могут быть использованы для определения спектра трансфер-матрицы.

Публикации:

1. S.E.Derkachov, A.N. Manashov, “Baxter operators for the quantum sl(3)-invariant spin chain”, J.Phys.A 39 (2006),13171-13190.
Работа выдвинута как лучшая работа по Отделению математических наук РАН 

(3) Цикл работ М.А.Всемирнова (ПОМИ) (в том числе, совместно с М.C.Tamburini) по гурвицевым и (2,3)-порожденным группам. 

Получены важные результаты о гурвицевости и (2,3)-порожденности матричных групп малых рангов. Хорошо известно, что случай малых рангов является наиболее сложным для анализа. В частности, найдены новые серии гурвицевых  групп, параметризованы все тройки гурвицевых образующих в размерности 7  и впервые указаны явные гурвицевы образующие для лиевских групп типа G2.

Публикации:
1. М.А.Всемирнов, «Является ли группа SL(6,Z)    (2,3)-порожденной?», Записки научных семинаров ПОМИ,  т. 330 (2006), 101-130.

2. M. Vsemirnov,  “Groups G2(p), p≥5 as quotients of  (2,3,7;2p)”, Transformation Groups, v.11 (2006), no.2, 295-304.

3. M.C.Tamburini, M. Vsemirnov,  “Hurwitz groups and  Hurwitz generation”, Handbook of Algebra, v. 4,  385-426, Elsevier,  2006.

4. M.C.Tamburini, M.Vsemirnov, “Irreducible (2,3,7)-subgroups of  PGLn(F), n≤7”,
 Journal of Algebra, v. 300 (2006), 339-362.

Работа выдвинута как лучшая работа по Отделению математических наук РАН. 
(4) Работа  С. В. Иванова (ПОМИ) (совместно с Д.Ю. Бураго) о граничной жесткости римановых метрик и о минимальных заполнениях.

Получено сильное продвижение в обратных задачах геофизики и устанавлена связь этих задач с геометрической задачей о минимальном заполнении. Для метрик, достаточно близких к плоским, доказана  как гипотеза Митчела о глобальной  жесткости римановой метрики относительно функции граничного расстояния, так и минимальность таких метрик в смысле заполняющего объема по Громову. При этом установлено соответствие между минимальными заполнениями по Громову в категории римановых и финслеровых метрик и глобально минимальными поверхностями в пространствах типа L∞. 

Публикации:
1. D. Burago, S. Ivanov, “Boundary Rigidity and Filling Volume Minimality of Metrics Close to a Flat One”, сдана в журнал Annals of Mathematics.
Работа выдвинута как лучшая работа по Отделению математических наук РАН.

(5) Работа А.Б.Александрова по спектральным подпространствам пространства Lp(Rn) .
Исследовались спектральные подпространства пространства Lp(Rn) при p<1. В частности, исследовались спектральные замыкания множеств. Были построены примеры редких множеств, которые спектрально плотны или имеют большое спектральное замыкание. Среди этих примеров отметим полосы и искривлённые полосы. Для простоты ограничимся случаем пространства R2. В этом случае полоса - это эпсилон-окрестность графика аффинной функции, а искривлённая полоса - произвольной функции. Было доказано, что объединение конечного числа полос спектрально замкнуто, тогда как искривлённая полоса, вообще говоря, может быть спектрально плотной. Подробно исследованы спектральные подпространства, спектр которых выпуклое множество. Двойственное к такому инвариантному пространству тривиально тогда и только тогда, когда данное выпуклое множество содержит прямую. Если же выпуклое множество не содержит прямой, то получены точные значения функционала, который каждой функции f из спектрального пространства сопоставляет число (Ff)(a), где F - преобразование Фурье, а - точка данного выпуклого множества. Подготовлена к печати статья "Спектральные подпространства пространства Lp(Rn) при p<1".
Работа отмечена как лучшая работа по ПОМИ РАН.
(6) Н.М. Боголюбов,  «Перечисление плоских разбиений и алгебраический анзац Бете», Препринт ПОМИ 04/2006 (принята в печать в журнал «Теоретическая и математическая физика»).
Форм-факторы решеточной интегрируемой q-бозонной модели представлены в виде определителя. При специальном выборе параметров анизотропии форм-факторы модели представляют собой производящие функции  трехмерных  диаграмм Юнга заключенных ящик конечного размера, полученный определитель вычисляется явно и ответ записывается в виде соответствующей формулы МакМагона для перечисления разбиений. 

Работа отмечена как лучшая работа по ПОМИ РАН.

(7) Работа А.Г. Быцко (ПОМИ) и Дж.Тешнера по квантизации моделей с некомпактной квантовой группой симметрий (A.G.Bytsko, J.Teschner, “Quantization of models with non-compact quantum group symmetry: modular XXZ magnet and lattice sinh-Gordon model” J.Phys. A39 (2006) 12927-12981).
Построены и исследованы две квантовые интегрируемые решеточные модели с некомпактной квантово-групповой симметрией, описываемой модулярным дублем Uq(sl(2)) - решеточная регуляризация модели sinh-Gordon и некомпактный модулярный XXZ магнетик. Фундаметальные R-матрицы этих моделей построены в терминах некомпактного квантового дилогарифма. Развит метод разделения переменных для этих моделей: построены Q-операторы, выведены уравнения Бакстера и квантового вронскиана. Исследованы аналитические и ассимптотические свойства собственных функций Q-операторов. Установлена связь исследованных объектов с их аналогами для модели Лиувилля, рассмотрены их предельные формы, в частности, уравнения Бакстера, соответствующие переходу к непрерывным моделям в конечном объеме.  

Работа отмечена как лучшая работа по ПОМИ РАН.
(8)  Работа М.И.Гордина (ПОМИ) совместно с  H. Dehling и M. Denker o центральной предельной теоремe для V-статистик одного класса динамических систем.
Доказан вариант центральной предельной теоремы для V-статистик одного класса динамических систем.  Отметим, что само определение таких статистик неочевидно и ранее в литературе отсутствовало; один из вариантов определения был предложен авторами и принят ими за основу. Метод доказательства использует мартингальную аппроксимацию. С помощью метода расширений получены новые результаты в  предельных теоремах  для  класса растягивающих   преобразований. Условия  этих теорем выражаются в  терминах  дифференциальных и псевдодифференциальных операторов, удовлетворяющих определённым  условиям связывающим их с преобразованиями. Работа докладывалась на международных конференциях  (Лилль, Прага) и готовится к печати.
Работа отмечена как лучшая работа по ПОМИ РАН. 
(9) Н.Я. Кирпичникова (ПОМИ), С.Ю. Фадеева, В.Б. Филиппов (ПОМИ), «Дифракция приповерхностных волн от вертикальной границы раздела сред»,  Записки научных  семинаров ПОМИ, т. 332 (2006), с.70-89.

В работе исследуется задача дифракции волнового поля от линии разрыва скоростей между двумя акустическими средами. Методом пограничного слоя получены отраженное и преломленное волновые поля. Найдены соответствующие коэффициенты трансформации для граничного условия Неймана. Рассмотрено три задачи: о преобразовании в сумму волн шепчущей галереи  1) волны типа шепчущей галереи, 2) однородной приповерхностной волны и 3) волны соскальзывания. 

Работа отмечена как лучшая работа по ПОМИ РАН.

(10) Работа П.П.Кулиша (ПОМИ) и А.И.Мудрова по бакстеризации решений уравнения отражений (P.P. Kulish and A.I. Mudrov, “Baxterization of solutions to reflection equation with Hecke type R-matrix”, Letters in Mathematical Physics, 76 (2006) 111-121).

Построены решения уравнений отражения со спектральным параметром (одно из основных уравнения квантового метода обратной задачи) по решениям уравнения отражения без спектрального параметра и с R-матрицей Гекке. 
Работа отмечена как лучшая работа по ПОМИ РАН.
(11)  А. В. Малютин, «Классификация действий групп на прямой и окружности»,  принята к печати в журнал  «Алгебра и анализ».

Получена новая классификационная теорема для действия группы на прямой или окружности, обобщающая известную теорему Пуанкаре о классификации автоморфизмов окружности. Пусть X есть либо вещественная прямая, либо окружность. Пусть группа G действует на X гомеоморфизмами, и пусть это действие минимально. Тогда выполняется одно и только одно из следующих условий: (i) действие сопряжено с действием изометриями; (ii) действие проксимально; (iii) действие полусопряжено с минимальным и проксимальным действием на окружности посредством неоднолистного накрытия.  Из теоремы несложно выводятся классификации для произвольных действий групп на окружности и прямой, а также  несколько красивых альтернатив для действий групп на  окружности, например,  альтернатива Гиза-Маргулиса.

Работа отмечена как лучшая работа по ПОМИ РАН.

(12) Н.Е. Мнев, «О комбинаторных кусочно-линейных расслоениях стинрода и фрагментации послийного гомеоморфизма», Препринт ПОМИ, 12/2006 (2006).

В числе прочего  доказывается, что для компактного PL-многообразия X имеет место гомотопическая эквивалентность  BT(X) ~ BPL(X), где T(X) -  категория абстрактных сборок триангуляций X, PL(X) - симплициальная группа PL-гомеоморфизмов X. В результате  получаются гомотопичеcки-функториальные комбинаторные модели PL-расслоения Стинрода с базой - PL-полиэдром B и слоем X. Например, T(X)-модели имеют вид раскрасок вершин некоторой триангуляции K полиэдра B триангуляциями многообразия X. Ребра K раскрашиваются абстрактными сборками. Отдельное внимание уделено случаю X=Rn  и комбинаторной модели отображения Гаусса для комбинаторного многообразия. Ключевой геометрический трюк, делающий возможным гомотопичеcки-функториальный переход от геометрии к комбинаторике триангуляций - набор лемм, описывающих совместную фрагментацию семейства послойных PL-гомеоморфизмов тривиального расслоения на кубе, обобщая хорошо известную в разных формах «лемму о фрагментации изотопии».

Работа отмечена как лучшая работа по ПОМИ РАН.
(13) Работа П.Н.Мнева о формулах следа типа Сельберга для регулярных графов
(P.Mnev, “Discrete path integral approach to the trace formula for regular graphs”, препринт arXiv:math-ph/0609028).

Предложен новый вывод формулы следа типа Сельберга для регулярных графов, основанный на идеалогии фейнмановского интеграла по путям в квантовой механике. 
Работа отмечена как лучшая работа по ПОМИ РАН.

(14)  Цикл работ Л.А.Молоткова по исследованию распространения волн в жидких смесях.

      Цикл работ посвящен исследованию распространения волн в физических смесях жидкостей. Устанавливаются выражения для скоростей распространения и коэффициентов затухания волн в этих смесях. 

      Для исследования распространения волн смеси жидкостей аппроксимируются блочными структурами, состоящими из ячеек. Каждая ячейка в трехмерном случае содержит 8 блоков, которые могут быть заполнены различными жидкостями. В этой блочной среде совершается предельный переход, при котором размеры блоков устремляются к нулю, а их относительные размеры остаются постоянными. В результате предельного перехода устанавливаются уравнения для смесей жидкостей. Эти уравнения в общем случае описывают анизотропные жидкости. В эти уравнения также входят члены, описывающие затухание волн, связанное с силой трения, возникающей на границе между частицами разных жидкостей, и пропорциональной разности скоростей частиц.  

      Особое внимание обращается на два частных случая, когда жидкая смесь является изотропной. В первом случае жидкости полностью перемешаны, а во втором случае одна из жидкостей является включениями в другую жидкость. В обоих случаях скорости и коэффициенты затухания волн оказываются разными и зависят от параметров и процентного содержания смешиваемых жидкостей. Эти зависимости подробно исследуются в работах цикла и отличаются от аналогичных зависимостей, которые без строгого вывода приводятся в сейсмической литературе. Проведенные исследования, вывод формул для коэффициентов затухания и уточнение выражений для скоростей в жидких смесях были выполнены для выяснения состава каротажных жидкостей и жидких сейсмических слоев    

Публикации:
1. Л.А.Молотков, «О распространении сейсмических волн в блочных жидких средах», Записки научных семинаров ПОМИ, 308 (2004), 124-146.

2.Л.А.Молотков, «О затухании волн, распространяющихся в смесях жидкостей», Записки научных семинаров ПОМИ, 324 (2005), 148-179.

3.Л.А.Молотков, «Исследование скоростей распространения волн в смесях жидкостей», Записки научных семинаров ПОМИ, 332 (2006), 149-162.

Цикл отмечен как лучшая работа по ПОМИ РАН

(15) В.А.Солонников,  “On instability of equilibrium figures of rotating viscous incompressible self-gravitating liquid not subjected to capillary forces”, Journal of 

Mathematical Sciences, 139, No. 1 (2006), 6338-6350.

В работе доказано, что режим равномерного жесткого вращения вязкой несжимаемой самогравитирующей жидкости неустойчив, если функционал энергии  не достигает на нем минимального значения (т.е. его вторая вариация может принимать отрицательные значения). Этот результат основан на том факте, что тогда спектр линеаризованной задачи содержит конечное число собственных значений с положительной вещественной частью; это доказано в предыдущих работах. В отличии от предыдущих работ В.А. Солонникова по этой тематике, в данном цикле работ поверхностное натяжение не учитывается. Это породжает существенные математические трудности (при наличии сил поверхностного натяжения оператор средней кривизны, входящий в граничное условие на свободной поверхности, играет роль "регуляризатора" задачи; отсутствие же сил поверхностного натяжения математически означает "вырожденность" задачи), которые были успешно преодолены автором.

Вопрос о формах относительного равновесия вращающихся масс однородных гравитирующих жидкостей интересовал математиков на протяжении нескольких столетий. Достаточно упомянуть, что в изучение этого вопроса в свое время внесли вклад Ньютон, Маклорен, Якоби, Пуанкаре, Ляпунов и многие другие ученые. В работах В.А. Солонникова последних лет эти исследования обретают форму строгой законченной математической теории.

Работа отмечена как лучшая работа по ПОМИ РАН.

(16) О.М.Фоменко, “Поведение средних Рисса коэффициентов симметрического квадрата,”  публикуется в Записках научных семин.аров ПОМИ, том 337 (2006), 13 стр.

В работе получены средне-квадратичные оценки средних Рисса коэффициентов L-функции симметрического квадрата, ассоциированной с голоморфной собственной формой Гекке; доказано наличие предельного распределения у этих средних Рисса.

Работа отмечена как лучшая работа по ПОМИ РАН.
